6.4.05

שיעור 6

מדדי פיזור

שתי הגדרות:

1. מרחק בין ערכים

2. מרחק הערכים מערך מרכזי (חציון, שכיח או ממוצע)
· לא ניתן לעולם להציג פיזור ללא ערך מרכזי, כלומר ללא פיזור (סטיית תקן).

חמישה מדדי פיזור:

1. אחוז התצפיות שסוטות מהקטגוריה השכיחה

2. טווח / תחום range
3. טווח בין רבעוני quartiles
4. שונוּת variance
5. סטיית תקן standard deviation
אחוז התצפיות שסוטות מהקטגוריה השכיחה

התפלגות צבעי עיניים בחוג לתקשורת:

	חום
	כחול
	ירוק

	50%
	20%
	30%


עיניים חומות = Mo
סטייה מהשכיח = 50%

התפלגות צבעי עיניים בחוג לעבודה סוציאלית:

	חום
	כחול
	ירוק

	40%
	30%
	30%


סטייה מהשכיח = 60%

התפלגות צבע העיניים בעו"ס מפוזרת יותר מבתקשורת

· אי אפשר לדבר על פיזור אלא בהשוואה לנתונים אחרים.

תכונות המדד:

1. חסרון:

כתוב לי כמה סטיות יש מהשכיח אך לא כתוב בכמה היו הסטיות.

אנו רואים רק את כמו הסטיות ולא את גודל הסטיות.

1,2,2,3

1,2,2,100

( שתי התצפיות סוטות באותה מידה.

בבחינה יהיה השוואה בין מדדים
2. מדד זה לא מושפע מערכים קיצוניים – הערך לא מעניין אותו.

3. ניתן לחשב מדד זה מסולם שמי ומעלה.

· בסולם שמי זה המדד היחיד שניתן לחשב
4. תמיד ניתן לחשב מדד זה כשהמחלקות פתוחות.

טווח או תחום
5,10,12,15
Range = 15-5 = 10

· טווח הוא של ערכים ולא של שכיחויות
· בהתפלגות מקובצת רציפה הטווח הוא הגבול האמיתי העליון – הגבול האמיתי התחתון.
· רק בגבולות אמיתיים.

תכונות המדד:

1. יתרון גדול: הוא קל לחישוב

2. חסרון: טווח לא רק מושפע מערכים קיצוניים אלא הוא ערכים קיצוניים.
לא נותן את הייצוג של מה שקורה בהתפלגות.

3. ניתן להציג טווח מסולם סדר ומעלה.

אם מדובר בסולם סדר – הטווח יוצג מהמינימום למקסימום.

הטווח נע בין טוראי לסמל, למשל. אך לא יכול להיות שווה לאיזשהו סכום.

4. את ההפחתה ניתן לבצע מסולם קווזי-רווח ומעלה.
5. לא ניתן לחשב טווח כאשר המחלקות פתוחות.
טווח בין רבעוני quartiles
בשל העובדה שהסטטיסטיקאים מצאו שטווח הוא מדד בעייתי להצגת פיזור ההתפלגות משום שהוא מתחשב רק בקצוות. לכן, הציעו מדד שאמור לשקף טווח ערכים מרכזי יותר בהתפלגות שהוא הטווח הבין רבעוני.

כל התפלגות ניתנת לחילוק לארבעה רבעונים.
Q0 = Xmin

Q1 = עד אליו יש 25% מההתפלגות.

Q2 = חציון – הערך שעד אליו יש 50% מההתפלגות.

Q3 = עד אליו יש 75% מההתפלגות.

Q4 = Xmax = נקודת המקסימום.

· רק בהתפלגות סימטרית – טווח הערכים שבין 25% ל50% והטווח שבין 50% ל75% שווה.

· טווח הערכים הבין רבעוני הוא בין Q1 ל Q3.

תכונות המדד:

1. מייצג את הטווח של 50% הערכים המרכזיים בהתפלגות והוא טווח בין Q1 ל Q3.

2. יתרונו הוא בכך שהוא לא מושפע מערכים קיצוניים – בכך טמון גם חסרונו, הוא לא משקף את מה שקורה בכלל ההתפלגות.
3. ניתן להצגה מסולם סדר ומעלה. בסולם סדר ניתן להציג רק את המינימום והמקסימום ורק מסולם קווזי רווח לבצע את ההפחתה.
	
	
	
	F(x)
	f(x)
	X

	
	
	
	10
	10
	טוראי

	
	
	
	30
	20
	רב"ט

	
	
	
	60
	30
	סמל


N = 60

Q1 = 15 מקומות מההתחלה = רב"ט

Q2 = 15 מקומות מהסוף = סמל

· הטווח הבין רבעוני נע בין רב"ט לסמל (לא ניתן לומר שהוא רב"ט – סמל.

4. ניתן לחשב טווח בין רבעוני כשהמחלקות פתוחות רק כשQ1 או Q3 לא נופלים במחלקה הסגורה.

	מדד
	הגדרות

	% התצפיות
	מרחק מהערך השכיח

	טווח
	מרחק בין הערכים

	טווח בין רבעוני
	מרחק בין ערכים

	שונות וסטיית תקן
	מרחק מהערך השכיח


אם רוצים לשקף  את הפיזור של כל ההתפלגות ולא להסתכל על הקצוות או המרכז, או על כמות הסטיות מהשכיח יש לקחת את הסטיות של כל ערך וערך מערך מרכזי (ככל הנראה ממוצע) ולסכום אותם. ככל שסכום הסטיות יהיה גבוה יותר, הפיזור יהיה רחב יותר.

סכום הסטיות מהממוצע – לעולם יהיה שווה לאפס.

בשביל לפתור את סוגיית האפס ישנו שתי אפשרויות:

1. להעלות כל סטייה בריבוע

2. לשים בערך מוחלט את כל הסטיות.
הבחירה היא בלהעלות בריבוע כל סטייה – ככל שהמספר יהיה גדול.

התחשבות בכמה סטית יש לנו: אנו נחלק בN את ריבועי הסטיות

שונות = ממוצע ריבועי הסטיות מהממוצע

(X-x)2∑ = s2
   n
בהעלאה בריבוע של הסטיות ישנן שתי בעיות:

1. ניפוח הסטיות – ממילא מדד פיזור הוא יחסי ולכן זה לא משנה.

2. העלאה בריבוע מעלה גם את יחידות המדידה בריבוע ולכן בהתפלגות גבהים – השונות תוצג ביחידות מדידה של שטח במקום בגובה 12 = שטח

· בשביל לחזור ליחידות המדידה המקוריות יש לעשות שורש.
סטיית תקן = שורש של השונות

סטיית התקן היא השורש החיובי בלבד של השונות – מכיוון שמדובר במרחקים.

תכונות השונות וסטיית התקן:

1. יתרון: מייצגים את כל הערכים בהתפלגות – הפיזור של כל ערך מהערך המרכזי בהתפלגות.

2. חסרון: מושפעים מאוד מערכים קיצוניים.
3. ניתן לחישוב מסולם רווח ומעלה
4. לא ניתן לחשב כאשר יש מחלקות פתוחות.
ישנם שלושה סוגי התפלגויות

סימטרית

א-סימטרית ימנית – 

משכורת

משכורת שכיחה – 3000

משכורת חציונית – 5000

משכורת ממוצעת - 6900

ציונים

שכיח – 70

חציון – 76

ממוצע - 82

גיל המוות לנשים

א-סימטרית שמאלית – 

ציונים בגמר תואר בפסיכולוגיה

שכיח – 94

חציון – 90

ממוצע – 87

גיל מוות של גברים מהתקפי לב
שכיח – 45

חציון – 42

ממוצע - 38
